

Рудянской участок.

«Путь следования к нему: от Канска через Поповичи, д. Тайну по направлению в д.Огурцы. Не доезжая которой своротить влево по дороге ведущей к вершинам Большого и Малого Тагашиков.»

(Из сборника описания первопроходцев.)

I. История села.

Рудяное. Почему так называется наше село? Есть две версии. Первая: во 2-й половине 19 века составлял топографические карты Канского уезда топограф Руднев. В его честь и названо село. Версия вторая: там, где сейчас находится наш пруд, бежал ржавый ручей. По-другому его называли рудый, рудяный. Вторая версия есть в архиве Красноярского края.

Какова же история образования нашего села?

В 1886 году ходак или самоход, как его тогда называли, Лакомский Антон Михайлович (1863г-1960г), молодой парень, посланец деревни из Витебской губернии, был отправлен на поиски места, земли в Сибири, куда его односельчане хотели бы переехать. Всей деревней собрали ему денег, и он полгода добирался пешком до г.Канска. Канск был в то время уездным городом Енисейской губернии.

Из Канска Антон Михайлович был направлен в Устьянск, который был волостным селом. Границы с. Рудяное были уже определены. Волостное начальство показало грани села и окрестные владения. Место Антону Михайловичу понравилось, потому что кругом был лес, который нужен для строительства домов, и поля. А также был ручей.

Антон до этого прошел всю Западную Сибирь, но такого места не нашел. А земляки дали ему наказ, чтобы место было хорошее, чтобы было из чего строить дома, чтобы можно было распахивать поля.

Антон Михайлович закрепил за собою этот участок документально, назвали это место – деревня Рудяное. В то время уже были соседние деревни: Тайна, Облава (а сейчас Архангельское) и Ношино. После этого Антон Михайлович вернулся на родину. Шел назад также полгода. Рассказал землякам о благодатной земле, но они ему не сразу поверили, боялись тронуться с насиженных мест, потерять свои скучные наделы.

Земляки отправили Антона Михайловича вторично, чтобы он посеял, вырастил и убрал урожай. Будет ли родить земля? На этот раз он пошел не один, а взял с собой младшего брата, Лакомского Ивана Михайловича и сестру, Екатерину, с мужем, Карпезо Клином. Также они шли все пешком. Пришли к весне 1887 года.

При нарезке участка для деревни Рудяное одно поле им досталось уже распаханным тайбинским крестьянином. Лакомские и Карпезо обработали это поле, засеяли его. Ночевать ходили в Тайну, а летом построили себе избушку для зимовки на том месте, где сейчас пруд. Урожай осенью получили хороший, по 20 пудов (центнеров) с десятины (с 1 га).

После уборки урожая Антон Михайлович опять пошел в Витебскую губернию, на родину, один, а младший брат и сестра с мужем остались зимовать. Рассказал землякам о том, что земля хорошо родит. Вначале они не поверили, потому что у них земли были скучные, бедные. Но Антон Михайлович сумел земляков убедить. Все стали готовиться к переезду на новое, необжитое место.

Железной дороги в Сибири еще не было, поэтому все, кто изъявил желание уехать, отправились в путь на лошадях. Переселенцам в ту пору была льгота: на 5 лет они были освобождены от всех налогов, и им выдавали

денежное пособие. Лес на постройку жилья и подворья пилили бесплатно, вручную. Приехали к весне, место понравилось. Стали строить себе избушки на первое время и распахивать земли, которые еще никогда не видали плуга.

Так началась жизнь д.Рудяное. Первые переселенцы - это три брата Лакомских и пять их сестер, братья и сестры семьи Мурашевых, семья Карпезо, Алексовичей, Никоненко, Исаченко (пять братьев с женами), Петрушенко (четыре брата). Антон Михайлович женился на облавской молодой девушке, Шукан Агриппине Герасимовне. Женился брат Иван и брат Петр. Все жили одной семьей в 20 человек. Потом решили разделиться на 3 семьи, построили дома. Все селились на одной улице д. Рудяное, сейчас эта улица Победы (названа так уже после войны). В центре улицы, в 1966г, заложен



Антон Михайлович Агриппина Герасимовна
Лакомские

Парк Победы. Ежегодно в нем проводятся митинги 9 Мая.

Постепенно деревня разрасталась. В начале 20 века приехало много семей из-под Петрограда, из Себежа. Это Громовы, Черновы, Сумбаревы, Воробьевы, Франчук. Все они основали другую улицу, сейчас она называется Зеленая, а тогда – Забегаловка.

Подрастали у переселенцев дети, которые женились, выходили замуж. Образовывались новые семьи и улицы: Солоник, Забегаловка, Притыка, Касьяновка – вот старые названия улиц. Крестьянский быт, уклад жизни, привезённый из России, сохранился и здесь, в Сибири, только



Парк Победы

улучшилось ведение хозяйства. Ведь сюда приехали белорусы, украинцы, русские, мордва. Каждый старался перенять что-то лучшее, полезное.

Вокруг деревни была построена поскотина – изгородь, защищавшая село от диких животных и сторожившая свой местный скот, выпускаемый из дворов на выпас. Более десяти ворот было на выезде из д.Рудяное. Все хозяева, ехавшие на свой сенокос, пашню, обязаны были открывать и закрывать за собой ворота поскотины, чтобы домашний скот не ушёл в лес и не пропал, а также содержать эти ворота в хорошем состоянии.

Росла деревня, росло население, зажиточнее стали жить люди. Самым ценным качеством считалось трудолюбие; ведь земля не любит прохладного к ней отношения. Семьи были многочисленными, крестьянскими. Жили дружно в больших домах, срубленных из местного леса. Хозяином в доме считался отец, патриархат соблюдался неукоснительно.

Переселенец жил не только делами земными. Для удовлетворения религиозных нужд они были прикреплены к уже существовавшим и вновь

созданным церковным приходам. Возникший в 1905 году Ношинский Покровский приход удовлетворял нужды жителей Облавы, Рудяного, Тагашей, Каленникова, Березовки, Тульчета.

Деревянная церковь была построена в 1876 году. Георгиевский приход возник в 1914 году и состоял из Георгиевки (своё название получила в честь великого князя Георгия Александровича), Ивановки, Богоявленского, Фомкиной, Тайнушки, Мохового, Озёрной, Тайны, Шаташа. Здесь имелся лишь молитвенный дом. В 1914 году открылся Гремуче-Падинский Троицкий приход, в который входили Гремучая Падь, Хетчиково, Митиха, Безурань, Сахарный, Плоцкий, Николаевка, Сенной Лог, Егорань.

Деревня расположилась в долине, среди холмов. С одной стороны довольно высокий холм, который зовется Соколинской горой. Назван так холм потому, что на нем распахал себе поле сахалинский каторжник. Отбыв каторгу, он появился в д. Рудяное, построил себе избушку на холме. А с холма видно было, кто и где обосновался, и вся деревня была, как на ладони.

Сам сахалинец был исполинского роста, любил лошадей, жалел их и потому плуг и борону в гору заносил сам.

В 1-ю мировую войну многие ушли на фронт и не вернулись. Забрали на фронт и основателя деревни – Антона Михайловича. Он вернулся раненый и продолжал трудиться на земле. Его избрали старостой д. Рудяное.

Подрастала молодежь, деревня вновь стала набирать силу.

Свершилась революция, но на жизни крестьян д. Рудяное, она не отразилась, так как помещиков в Сибири не было, и земли хватало всем.

Конец 20-х годов, начало 30-х. Почти все старожилы деревни были раскулачены, многие впоследствии покинули деревню. Семья Антона Михайловича не пострадала, потому что они никогда не нанимали работников, делали все сами.

Вскоре, в 1930 году образовался колхоз имени "13 лет рабоче-крестьянской армии". Председателем был Никоненко Максим Филиппович, а председателем сельского совета был Чернов Григорий Андреевич. Колхоз стал одним из лучших в районе, так как люди работали хорошо. Была своя паровая мельница, шерстобитка, племконюшня, маслобойня. В 1933 году председателем колхоза был Филиппович Степан Фомич, в 1937 г. – Куреков Тарас Иванович, в 1938г.- Чернов Ефим Андреевич, в 1940г. – Лакомский Игнат Антонович. В 1940-1945 председателем колхоза был Купченко Антон Семенович, в 1950 – Кирющенко Михаил Григорьевич, в 1951г. – Живаев Кузьма Алексеевич, образовался "Колхоз имени Буденного", который впоследствии переименовался в колхоз имени В.И.Ленина. 1961г. – совхоз "Баженновский" – совхоз "Северный", 1966г. – совхоз "Прогресс".

Когда началась Великая Отечественная война, в колхозе уже было



Лакомский
Игнат антонович

грузовых автомобилей. Шоферов вместе с машинами забрали на фронт. Также мобилизовали хороших лошадей для фронта. Около ста молодых мужчин и парней ушли защищать Родину. Ушел и председатель колхоза, сын основателя деревни, Лакомский Игнат Антонович, который воевал на Ленинградском фронте, был



Лакомская
Домна Андреевна



Мурашовы
Василий Васильевич
Надежда Игнатьевна

комиссаром полка. Там и погиб. Жена его жива и сейчас. 7.01.2007г ей исполнилось 100 лет. Живет она в Канске, у правнука. Это Домна Андреевна Лакомская. У них было трое детей. В настоящее время жива одна дочь, ей в этом году исполнилось 80 лет. Живет она в Рудяном. Это Мурашева Надежда Игнатьевна. Двое



Лакомский
Василий Антонович

своих детей и мужа она похоронила. Осталось трое внуков и две правнучки.

Второй сын Антона Михайловича, Антонович, еще до войны был призван в армию. Он вернулся живым. Сейчас его нет в живых, но три его сына с семьями живут в Филимоново. Род Лакомских продолжается. Всего из семьи Лакомских ушло на фронт четыре зятя, четыре сына. Вернулся только сын Василий и племянник Антона – Лакомский Тимофей

Иванович. Сам основатель д. Рудяное по возрасту на войну не был призван. Всего же из ста человек, ушедших на фронт, не вернулось более 65 человек.

Хочется рассказать о некоторых фронтовиках, прославивших родное село. Это Чубарев Иван Тимофеевич, который после войны стал мужем Зои Антоновны (муж её, Карпенко Семён, погиб).

Родился в 1922 году в д. Слобода на Смоленщине. Весной 1939 года приехал в Сибирь в д. Рудяное Канского района.



Семья Лакомских



Чубарев
Иван Тимофеевич

Потом попал на Волховский фронт, а оттуда – на Ленинградский. Участник прорыва блокады Ленинграда. Там был тяжело ранен в ногу, лежал в госпитале. После был комиссован, и пришлось вернуться в родное село. Вначале работал весовщиком, потом определили животноводом.

Награждён орденом «Красной Звезды» и орденом «Великой Отечественной войны». Все медали юбилейные.

Участвовал в освоении целинных земель. За что в 1956 году был награждён медалью «За трудовое отличие в поднятии целины». В 1957 году в числе передовиков производства по путёвке был направлен в Москву на ВДНХ. В совхозе долгое время работал зоотехником, ушёл на пенсию и ещё десять лет работал фуражиром.

Ещё один замечательный житель села – это Мурашов Василий Васильевич.

Он один из участников Великой Отечественной войны. Уроженец д.Рудяное. В ряды Красной Армии был призван в 1938 г. Действительную службу проходил на Дальнем Востоке в г.Спасск-Дальний в зенитной части. Три года прошли незаметно, близилась демобилизация, ему предложили учиться на курсах младших командиров.

А тут война... Часть, где служил Василий Васильевич, перебросили в Карелию, недалеко от города Выборга. Он был командиром расчёта противотанковой пушки. Расчёт орудия состоял из 8 бойцов и командира-сержанта.

Особенно запомнился бой, когда пехота, проводя разведку боем, захватила одну из линий обороны противника. В системе обороны оказался ДОТ (долговременная огневая точка). А это настоящая крепость. Ему и достался участок обороны у ДОТа. Бойцы осмотрелись, выбрали позицию и приготовились отразить атаку противника. Но немцы атаковывали большими

Работал в колхозе. Отсюда был призван в ряды Красной Армии. Курс молодого бойца проходил на станции Клюквенная, ныне Уяр. После подготовки лыжный батальон перекинули из Красноярска в г.Богульма, что в Татарстане. Там сформировали дивизию и отправили на Карельский фронт.



Василий Васильевич с женой
Надеждой Игнатьевной

силами. Бой был короткий, но жестокий. Пехота отступила, им легче: винтовку на плечо и в свои траншеи. Труднее было им. Орудие бросишь — под трибунал весь расчёт. Стреляли в основном шрапнельными снарядами по живой силе. И вот боеприпасы кончились. Спустились в ДОТ, закрыли бронированные двери и сидели, как мыши в мышеловке. А немцы ходили над головой, стучали в дверь, смеялись, предлагали сдаться. В голову лезли разные мысли, настроение подавленное. И вдруг обнаружили в углу какие-то ящики. Открыли, а там ракеты сигнальные. Василия Васильевича осенила мысль: "Вызвать огонь на себя". Для этого нужно выпустить две зелёные и одну красную ракету. Так и сделали. И через некоторое время на позиции немцев и на них обрушился шквал снарядов. Но им не было страшно. Снаряд ударялся о ДОТ и отскакивал, взрываясь в воздухе, верх ДОТа был выполнен из резины. Много было побито немцев. А их отправили в медсанбат, ведь они пробыли без еды и воды более трёх суток.

Ещё было много боёв и наград. Самой дорогой наградой Василий Васильевич считает орден Красной Звезды. Побывал он в Польше, где его часть с боями подошла к г.Кракову, но войти в город не смогли, немцы его полностью заминировали. С местными жителями они разминировали город. Службу закончил в 1946 году в звании старшего сержанта. Награжден тремя орденами и тремя медалями "За отвагу". После службы работал в родном колхозе.

Хочется рассказать ещё об одном замечательном человеке — Ковалёвой Галине Васильевне. Она родилась в 1939 году в г.Канске. Окончила школу № 9 г.Канска. С детства мечтала стать учителем, поэтому после окончания школы, не раздумывая, поступила в Кансское педучилище в 1954 году. В 1958 году закончила его и получила специальность «Учитель начальных классов школы». По распределению попала в с.Рудяное Канского района. Здесь вышла замуж, родились дети. В 1964 году решили уехать в г.Канск. Там один год работала в школе № 17, затем дали квартиру в п.Чеченул, где работала воспитателем в группе продлённого дня, в интернате. Потом вновь переехали в родное село Рудяное. И по сей день она живёт здесь.

В Рудянской школе Галина Васильевна работала учителем начальных классов. Те, кого она обучала, помнят свою первую учительницу и говорят слова благодарности за всё то, что она им дала. К работе относилась добросовестно, серьёзно, в каждом ребёнке она видела личность.

Галина Васильевна — отличник народного образования, награждена значком «Победитель социалистического соревнования», медалью «Ветеран труда», ей присвоено звание «Старший учитель», имеет множество грамот и благодарностей.

Галина Васильевна пишет стихи. Сейчас она на заслуженном отдыхе. В селе её все уважают и почитают. Её часто приглашают в школу, в клуб на



Ковалёва
Галина Васильевна

торжественные мероприятия, где она обязательно читает свои стихи. Ею написана баллада о селе Рудяном:

Так здравствуй утро! И душа поёт.
Берёзки, ёлки, рощи и поля,
Моя родная, милая земля.
Ой, грибочки, ягодки, милая земля.
Рудяное славное, я люблю тебя!
Летят снежинки, в небе лёгкий пух.
Ловлю в ладони. Занимает дух.
Смотрите, люди, вон идёт сама
К нам в Рудяное снежная зима.
Ой, грибочки, ягодки, к нам идёт сама
Вслед за ясной осенью снежная зима.
Сосульки с крыши. Снова бьет капель.
Встречайте, люди, новый светлый день.
Подснежник бьётся, жизнь кипит сполна,
А над деревней шалая весна.
Ой, грибочки, ягодки, шалая весна.
Жизнь за все старания нам воздаст сполна.
Напились соку с рудянских берёз,
Вдруг тёплый ветер лето нам принес,
А вместе с летом тысячи забот.
Глядь, вот и осень с золотом идёт.
Ой, грибочки, ягодки и ковёр в лесу.
Как люблю прощальную светлую красу.
Весна и лето, осень и зима.
Родные люди, счастья вам в дома!
Над Соколинской солнышко встаёт
110 зорь и стелько же забот.
Ой, грибочки, ягодки, милая земля.
Рудяное славное,
с праздником тебя!

После войны нужно было поднимать хозяйство и оставшихся сиротами детей. У Лакомских семья была дружная. Все внуки-сироты получили образование: закончили техникумы, медучилища. А позже, кто хотел, получили высшее образование.

У Антона Михайловича с Агриппиной Герасимовной было 12 детей, до глубокой старости дожили три дочери: Васса, Зоя, Анфиса и сын Василий.



Франчук Анатолий Сергеевич
Чубарев Геннадий Иванович

В настоящее время в селе Рудяное живут два внука: Чубарев Г.И. (59 лет) и его двоюродный брат – Франчук Анатолий Сергеевич (55 лет), а также их дети. А вообще потомки Лакомского Антона Михайловича живут в разных местах: в Канске и в Филимоново, в Красноярске и в Железногорске, на Урале и в Крестцах (под Санкт-

Петербургом).

Многое изменилось за 120 лет! Если сравнить старое Рудяное и новое, то увидишь, какие огромные перемены. Село стало большим, много новых улиц появилось, квартир с телефонами и центральным отоплением, две школы – начальная и средняя, асфальтированная дорога.

Во время Великой Отечественной войны мужчин в селе было мало, в основном работали подростки, женщины, старики.

В 1968 году в селе Рудяное заложили Парк Победы. В настоящее время в нем разрослись деревья. В летний зной там хорошо отдыхать. Ежегодно 9 Мая в Парке Победы проходят митинги у памятника воину-освободителю. Там же есть стела, на которой высечены фамилии и имена погибших фронтовиков села и вернувшихся с войны живыми. К сожалению, в настоящее время на три села (Архангельское, Рудяное, Тагаши) осталось всего два фронтовика: Дегтярев Николай Николаевич (Архангельское), Жидков Илья Семенович (Тагаши).

А еще 20 лет назад митинги проходили очень торжественно: под звуки горнов, барабанов, со знаменами всех республик колонна, состоящая из ветеранов, школьников, сельчан шла по улицам села к Парку Победы. В 70-е годы 20 века село было многолюдным, многие молодые люди оставались в селе, потому что была работа, были квартиры, было все государственным.

В то время совхоз "Прогресс" процветал: были передовые доярки, а в соответствии с этим – высокий надой молока. Поля засевались все вовремя, убирались также своевременно. Урожайность была 20-30 центнеров с гектара. До настоящего времени сохранились старые названия полей. **Звеневое** – на этом поле работало моховское звено.

Гришино - в единоличном хозяйстве поле принадлежало Григорию Карпенко.

Под Ксендзом – на этом месте при единоличном хозяйстве был хутор, принадлежавший этому человеку.

Сорочье гнездо – это поле имеет форму сорочьего гнезда.

Топкий лог – поле находится в логу и долго просыхает.

Поле за **Солоником** – находится у той стороны села, которое зовется Солоник.

Демьянихино поле – при единоличном хозяйстве принадлежало вдове Гуменюка Демьяна.

Томашев ключ – поле находится около ключа, раньше принадлежало Мурашеву Егору, по прозвищу Томашонок.

Зюзелева яма – это котловина в виде большой ямы, на этом поле был хозяин-единоличник Зюзелев.

Якутова яма – поле в виде котловины, напоминающей яму. При единоличном хозяйстве принадлежало Мурашеву Якову, по кличке «Якута».

Поле над второй бригадой – поле находится над второй бригадой, при колхозе там находился полевой стан 2-й бригады.

Климово поле – при единоличном хозяйстве поле принадлежало Климу Карпезо.

Поле за ключом – поле находится за большим ключом.

Поле за заимкой – это поле находится за тем концом села, которое называется **заимкой**.

Штаны – поле напоминает форму мужских штанов.

Ляхов лог – при единоличном хозяйстве принадлежало Ляхову Петру.

Делевки – это поле было поделено при единоличном хозяйстве между несколькими хозяевами.

Теплая гора – это поле находится на возвышенном месте. При заморозках все в округе замерзает, а на поле нет.

Франчуково поле – при единоличном хозяйстве принадлежало Франчуку Григорию, родившемуся в один месяц и один год с В.И.Лениным, прожил он 104 года.

Поле под маяком – возле него стоит маяк.

Петрухин косогор – это поле при единоличном хозяйстве принадлежало Петрошенко Петру. Находится на косогоре.

Кузькина ляха – небольшое польце, принадлежащее при единоличном хозяйстве Орешонкову Кузьме.

Герцековские поля – при единоличном хозяйстве принадлежали братьям по фамилии Герцек.

Чаевская поляна – при единоличном хозяйстве принадлежала Черниковым про прозвищу «ЧАИ».

Большое поле – при единоличном хозяйстве на нем было много крестьянских наделов.

Названия остались.

В настоящее время многие поля заросли травой. Резко снизилась урожайность: до 9-13 ц с гектара. Когда-то было 36 зерновых комбайнов, а осталось всего 12. А причина в том, что цены на промышленные товары очень высокие, а на сельскохозяйственную продукцию – низкие. Например, 1 литр солярки стоит 18 рублей, а 1 литр молока продаем за 6 руб. Комбайн стоит 1 млн 200 руб, тонна зерна – 2.5 – 3.0 тысячи. Сколько же нужно было сдать зерна, чтобы приобрести 1 комбайн?

На сегодняшний день население села Рудяное стареющее. Из 627 человек 12 % пенсионеров. За 6 лет 21 века численность учащихся в школе уменьшилась на 100 человек. Численность работающих также уменьшилась до 223 человек. Село понемногу умирает. Молодежь стремится уехать в город Канск и в Красноярск, так как здесь нет смысла оставаться: нет работы, нет квартир, хотя многие квартиры пустуют, т.к. хозяева уехали.

Та молодежь, которая остается в селе, в основном неимущая, так как им нечем платить за учебу в городе и не за что купить квартиры в селе. Они либо работают скотниками, либо "сидят на шее" родителей и спиваются, деградируют. Это все произошло за какие-то 10-12 лет – время реформ, когда в стране нашей появились собственники, которые выкупили все, что раньше принадлежало государству: землю, электричество, воду.

В 2004 году акционерное общество "Прогресс" было выкуплено господином Петуховым Л.Е., бывшим директором биохимического завода г.Канска, и начался распад хозяйства. В 2006 г. акционерное общество "Прогресс" стало фермами акционерного общества "Мокрушинское", директором которого является Антоненко Александр Афанасьевич. Началось сокращение рабочих хозяйства.

Печально думать о том, что такое многолюдное, красивое село вдруг прекратит свое существование, как это произошло с другими деревнями: Митихой, Моховым. Хочется закончить повествование о деревне словами поэта Николая Мельникова:

Поставьте памятник деревне
На Красной площади в Москве!
Там будут старые деревья,
Там будут яблоки в траве.
И покосившаяся хата,
С крыльцом, рассыпавшимся в прах,
И мать убитого солдата
С позорной пенсиею в руках.
И два горшка на частоколе,
И пядь невспаханной земли,
Как символ брошенного поля,
Давно лежащего в пыли.
Пусть рядом робко встанут дети,
Что в деревнях еще растут.
Наследство их на белом свете –
Всё тот же чёрный, рабский труд.

Присядут бабы на скамейку,
И всё в них будет как всегда, -
И сапоги, и телогрейки,
И взгляд, потухший... в никуда.
Ломали кости, рвали жилы,
Но ни протестов, ни борьбы.
Одно лишь "Господи, помилуй!"
И вера в праведность судьбы.
Поставьте памятник деревне,
Чтоб показать хотя бы раз
То, как покорно, как безгневно
Деревня ждёт свой смертный час.

Л а к о м с к и е



Антон
Михайлович

Агринина
Герасимовна



Всего
было
12 детей



Сын Василий

Сын Игнат

Дочь Зоя





Первые переселенцы села Рудяное.

- 1.Черников Иван Егорович.
- 2.Жаворонок Анна Тимофеевна.
- 3.Карпезо Герасим Лукьянович.
- 4.Карпезо Екатерина Михайловна.
(сестра Антона Михайловича)
- 5.Лакомский Антон Михайлович.